

生活在北京的巨华赤子(一)

印尼巨华北京校友会 秘书组

编者按：2019年，在举国同庆新中国70华诞的时刻，我们迎来了自己的30周岁生日。我们携手一起走过了30年，慕西情始终伴随着我们，校友会就是我们共同的和谐温馨的家。

目前生活在北京的巨港华校校友共有五十多人，基本上都是50年代和60年代初期回国的爱国青年。当时新中国成立不久，国家处于百废待兴时期，需要大批经济建设人才。在新中国的召唤下，从50年代开始，他们满腔热血，怀着一颗爱国赤子之心，克服重重困难，告别了父母、亲友和母校、老师，从印尼巨港先后投奔到祖国母亲的怀抱，来到首都北京。在国内的大专院校深造学习期间，他们努力学习、刻苦钻研，毕业后分配到各行各业，在各自的工作岗位上更是勤勤恳恳、兢兢业业、任劳任怨地工作，在祖国的培养下茁壮成长，成为各方面的人才，为祖国和人民做出了自己的贡献。

巨港校友回国后，与国内人民同甘共苦历经沧桑，几十年来矢志不渝、无怨无悔。在北京的校友

中，有的被评为高级工程师、高级建筑师、高级教师、政工师、经济师、教授、副教授、博士生导师、科学院院士、工程院院士；有的曾任总经理、经理、科研院所所长，有的为司局级、处级、科级干部；有的曾当选过全国侨联常务委员、市侨联委员、市党代会代表、中国侨联全国归侨侨眷代表大会代表；有的曾获得中国侨联、国务院侨务办公室授予的“全国归侨侨眷先进个人”荣誉称号，国务院颁发的“为发展我国的科学技术事业做出贡献”荣誉证书并终身享受国务院政府特殊津贴等各种奖励和表彰；有的曾出任外交部外交官；有的曾参加中国人民志愿军，赴朝参加抗美援朝、保家卫国的战争。我们的校友分布在各行各业，绝大多数都是所在单位的业务骨干和精英，他们共同的特质就是热爱我们的国家，爱岗敬业、勤奋努力、任劳任怨，默默地为祖国建设奉献了自己的青春，贡献了自己的力量。

当年的爱国青年，如今都已是耄耋老人。他们为祖国所做出的贡献是巨大

的，先进事迹也特别多，但因篇幅所限，我们无法一一展现给大家，只能部分介绍给大家。

(1) 陈常凤

陈常凤，巨华北京校友会理事会主席，国家级教练员，中国女篮名宿，中共党员。

1935年出生，广东汕头人，幼年随父母到巨港，1951年回国求学，入读广东华侨中学。她从小酷爱篮球运动，就读巨港中学时已入选校队参加比赛，在广东华侨中学也是学校球队的好手。1952年参加了中国人民解放军，并加入了中南军区女篮，1955年调入“八一”女篮，1957年入选国家队。

1952年至1965年，在中南海、



主席

陈常凤

陈常凤



颜子初

颜子初

“八一”女篮效力期间，曾作为解放军女篮主力获得过第二届全运会冠军，并三次获得全国联赛冠军。1972年至1990年任“八一”青年女篮主教练，率队获得1980年全国甲级联赛冠军。1982年出任解放军女篮主教练，率队获得1983年第5届全运会冠军。

无论在“八一”队还是在国家队，她都是队里的核心、场上的灵魂，具有出色的组织进攻能力。作为后卫，她控球能力强，作风泼辣顽强，被贺龙元帅授予“小老虎”称号，曾多次在中南海受到毛主席等国家领导人的接见。

1984年任“八一”体工大队副大队长，1985年任体工大

队篮球总教练。1985年被授予“新中国体育开拓者”称号，1999年被选为中国篮球运动员50杰之一，连续6届当选中国侨联常务委员，为我国篮球事业的发展做出了重大贡献。

(2) 颜子初

颜子初，巨华北京校友会校友，研究员，中共党员。

1932年11月出生，福建晋江人，幼年随父母到巨港，1950年回到祖国。1958年毕业于原苏联包曼高级工业大学水力与热力机械系，获涡轮机械专业硕士学位，曾任国防部第五研究院科技委员会委员，863高技术主题负责人之一，国务院政府特殊津贴享受者。

她长期从事液体